
le; rFkk nwjh   1

vH;kl 14A
For SSC GD & MTS Exams

	 1.	 'ks•j 8 fdeh@?kaVk dh pky ls dksbZ nwjh r; djrk gSA og 
tYnckth esa Fkk blfy, og okilh dh ;k=kk 24 fdeh@?kaVk 
pky ls vkWVks fjD'kk ls r; djrk gSA iwjh ;k=kk ds fy, 
mldh vkSlr pky Kkr djsa\�
� SSC MTS 02/11/2021 (Shift-1)

	 (a)	 20 km/h	 (b)	 32 km/h
	 (c)	 12 km/h	 (d)	 16 km/h

	 2.	 fdlh Vªd pkyd dks dqy 260 fdeh dh nwjh 4 ?kaVssa r; 
djuh gSA og igys 75 feuV rd 56 fdeh@?kaVk dh pky 
ls Vªd pykrk gS vkSj vxys 90 fdeh rd 60 fdeh dh 
pky ls Vªd pykrk gSA 4 ?kaVssa ;k=kk iwjh djus ds fy, mls 
fdlh pky (km/h)ls 'ks"k nwjh dks r; djuk gksxk\�  
� SSC MTS 02/11/2021 (Shift-1)

	 (a)	 65	 (b)	 58
	 (c)	 80	 (d)	 75

	 3.	 dksbZ jsyxkM+h 90 km/h dh pky ls fdlh fuf'pr nwjh dks 
1 ?kaVk 12 feuV es r; djrh gSA ;fn pky esa 40» dh 

o`f¼ gks tkrh gS] rks ;g jsyxkM+h nwjh ds 7
3
 Hkkx dks fdrus 

le; esa r; djsxh\� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-3)
	 (a)	 4	 (b)	 2
	 (c)	 3	 (d)	 5

	 4.	 dksbZ O;fÙkQ fcanq A fcanq B rd 6 fdeh@?kaVk dh pky ls 
tkrk gS vkSj fcanq B ls fcanq A rd 10 fdeh@?kaVk dh pky 
ls okil vkrk gSA O;fÙkQ }kjk A ls B vkSj B ls A rd 
tkus esa yxus okys le; dk vuqikr Kkr djsa\

� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-3]
	 (a)	 4 : 3	 (b)	 5 : 4
	 (c)	 5 : 3	 (d)	 5 : 2

	 5.	 dksbZ jsyxkM+h rd 51
2
 ?kaVk pyrh gS] og nwjh dk igyk 

vk/k Hkkx 60 fdeh@?kaVk dh pky ls vkSj nwljk vk/k Hkkx  

20 ehVj@lsdaM dh pky ls r; djrh gSA jsyxkM+h }kjk r; dh 
xbZ dqy nwjh Kkr djsa\� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-2]

	 (a)	 300	 (b)	 240
	 (c)	 360	 (d)	 250

	 6.	 ;fn dksbZ dkj fuf'pr nwjh dks 1 ?kaVk 24 feuV esa r; djrh 
gS] nwjh dk nks frgkbZ Hkkx 52 fdeh@?kaVk dh pky ls vkSj 
'ks"k nwjh 65 fdeh@?kaVk dh pky ls r; djrh gS] rks dqy 
nwjh Kkr djsa\� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 78	 (b)	 163.5
	 (c)	 75.8	 (d)	 46.8

	 7.	 700 ehVj yach jsyxkM+h 60 fdeh@?kaVk dh pky ls pyrh 
gSA ;fn ;g jsyxkM+h fdlh iqy dks 72 lsdaM esa ikj djrh 
gS] rks iqy dh yackbZ Kkr djsa\�
� SSC MTS 27/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 1700	 (b)	 1200
	 (c)	 600	 (d)	 500

	 8.	 ,d dkj ,d leku xfr ls 300 fdeh@?kaVk dh nwjh r; 
djrh gSA ;k=kk ds fy, fy;k x;k le; fdeh@?kaVk esa xfr 
dk ,d frgkbZ gSA 300 fdeh@?kaVk nwjh r; djus esa yxus 
okyk le; gSA� SSC MTS 26/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 10	 (b)	 8
	 (c)	 9	 (d)	 12

	 9.	 Vªsu dh vkSlr xfr ,d ckj dh vkSlr xfr dk 160» gSA 
dkj 16 ?kaVs esa 880 fdeh@?kaVk nwjh r; djrh gSA 484 fdeh  
dh nwjh r; djus esa Vªsu }kjk fy;k x;k le; gSA�  
� SSC MTS 26/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 7 1
2

	 (b)	 4 1
2

	 (c)	 5 1
2

	 (d)	 5

	 10.	 ,d O;fÙkQ 150 fdeh@?kaVk nwjh r; djrk gS vkSj fiQj çkjafHkd 
fcanq ij ykSV vkrk gSA ckgjh ;k=kk ds fy, fy;k x;k le; 

okilh ;k=kk ds le; ls 21
2
 ?kaVk vf/d FkkA okilh ;k=kk 

ds fy, mldh xfr ckgjh ;k=kk dh xfr ls 10 fdeh@?kaVk 
vf/d FkhA okilh ;k=kk ds fy, mldh xfr fdeh@?kaVk esa 
D;k Fkh\� SSC MTS 26/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 30	 (b)	 35
	 (c)	 25	 (d)	 20

	 11.	 ,d cl 111
9
 dh xfr ls 1 ?kaVk 30 feuV esa ,d fuf'pr 

nwjh r; djrh gSA ,d dkj 36 feuV esa leku nwjh r; 
djrh gSA cl vkSj dkj dh xfr dk vuqikr D;k gS\	  
� SSC MTS 26/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 2 : 3	 (b)	 2 : 5
	 (c)	 1 : 2	 (d)	 3 : 7
	 12.	 nks Vªsuksa dh pky dk vuqikr 5%8 gS ;fn nwljh Vªsu 4 ?kaVs 

esa 600 km pyrh gS] rks igyh Vªsu dh pky (fdeh@?kaVk 
esa) gSA� SSC MTS 26/10/2021 (Shift-1)

1414 le; rFkk nwjh



2    SSC Maths

	 (a)	 37	 (b)	 62.5
	 (c)	 12.5	 (d)	 25

	 13.	 ,d dkj x km dh nwjh 55
9
 ehVj@lsdaM dh xfr ls r; 

djrh gS vkSj 5 ehVj@lsdaM dh xfr ls çkjafHkd fcanq ij 

okil vkrh gSA ;fn dkj }kjk fy;k x;k oqQy le; 73
5
 gS 

rks x dk eku D;k gS\ �  
� SSC MTS 26/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 78	 (b)	 72
	 (c)	 80	 (d)	 66

	 14.	 ,d O;fÙkQ 1800 ehVj yach lM+d dks 6 feuV esa ikj djrk 
gSA O;fÙkQ dh xfr fdeh@?kaVk esa gSA 

� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-3)
	 (a)	 9	 (b)	 15
	 (c)	 18	 (d)	 12

	 15.	 ,d O;fÙkQ dqy ;k=kk dk 3
7
 Vªsu ls dqy ;k=kk dk 5

14
 cl 

ls vkSj 'ks"k 3 fdeh iSny r; djrk gSA mldh dqy ;k=kk 
fdruh gS\� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 18 fdeh	 (b)	 12 fdeh

	 (c)	 15 fdeh	 (d)	 14 fdeh

	 16.	 lqjs'k vkSj fnus'k 120 fdeh dh nwjh bl çdkj r; djrs gS 
fd lqjs'k dh xfr fnus'k dh xfr ls vf/d gS mudh xfr 
dk ;ksx 75 fdeh@?kaVk gS vkSj nksuks }kjk fy;k x;k dqy 
le; 6 ?kaVs 40 feuV gS lqjs'k dh xfr D;k gS\�  
� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 45	 (b)	 42
	 (c)	 40	 (d)	 30

	 17.	 ,d gokbZtgkt us fu/kZfjr le; ls 45 feuV ckn çkjafHkd 
fcanq ls mM+ku HkjhA xarO; çkjafHkd fcanq ls 2100 fdeh nwj 
FkkA le; ij igqapus ds fy,] ik;yV dks viuh lkekU; xfr 
ls 40» dh o`f¼ djuh iM+hA cM+h gqbZ xfr (fdeh@?kaVk) 
D;k Fkh\� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 1870	 (b)	 2520
	 (c)	 2940	 (d)	 1120

	 18.	 A vkSj B leku nwjh Øe'k% 8 fdeh@?kaVk or 12 fdeh@?kaVk 
dh nwjh ls r; djrs gSA ;fn B] A }kjk fy, x, le; ls 
30min de ysrk gS] rks muesa ls çR;sd }kjk r; dh xbZ nwjh  
(fdeh esa) gS\� SSC MTS 22/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 12	 (b)	 10
	 (c)	 15	 (d)	 8

	 19.	 18 cm yackbZ dk ,d dsapqvk ,d fuf'pr iFk ij dh 4 
cm/sec dh xfr ls jsax jgk gSA 1 iQhV 6 sec esa dsapq, ls 
vkxs fudy tkrk gSA dhV fdruh rsth ls (cm/sec) py 
jgk gS\ eku yhft, fd os nksuksa lekukarj in ij py jgs 
gSA � SSC MTS 20/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 7.0	 (b)	 6.5
	 (c)	 5.5	 (d)	 6.0

	 20.	 ,d ;k=kk dk ,d frgkbZ 40 fdeh@?kaVk dh nj ls],d pkSFkkbZ 35 
fdeh@?kaVk dh nj ls vkSj 'ks"k 45 fdeh@?kaVk dh nj ls r; fd;k 
tkrk gSA iwjh ;k=kk dh vkSlr xfr (fdeh@?kaVk esa) fdruh gSA 
� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	
5670
187

	 (b)	
6750
187

	 (c)	
6570
187

	 (d)	
7560
187

	 21.	 nks Vªsusa vc ,d gh le; esa Øe'k% fcanq P vkSj Q ls 
,d&nwljs dh vksj leku xfr ls pyuk 'kq# djrh gSA ,d 
nwljs dks ikj djus ds ckn] A dks Q rd igqapus es 16 ?kaVs 
yxrs gSa vkSj B dks P rd igqapus esa 4 ?kaVs yxrs gSaA ;fn Vªsu 
vkt 4 fdeh@?kaVk dh xfr ls py jgh gS] rks B dh xfr 
(fdeh@?kaVk esa) gSA� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 112	 (b)	 27
	 (c)	 36	 (d)	 108

	 22.	 ,d gokbZ tgkt ,d nwjh dks 190 fdeh@?kaVk dh xfr ls  

7 ?kaVs esa r; djrh gS 43
4
 ?kaVs esa r; djus ds fy,] mls 

fdl xfr (fdeh@?kaVk)ls ;k=kk djuh gksxh\�
� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 275	 (b)	 280
	 (c)	 300	 (d)	 240

	 23.	 leku yackbZ dh 2 jsyxkfM+;ka lekarj iVfj;ks ij leku fn'kk 
esa 44 fdeh@?kaVk vkSj 32 fdeh@?kaVk dh xfr ls py jgh gSA 
rst xfr okyh jsyxkM+h nwljh jsyxkM+h dks 72 lsdaM esa ikj 
djrhA çR;sd jsyxkM+h dh yackb (ehVj esa) D;k gS\�
� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 135 feuV	 (b)	 120 feuV
	 (c)	 100 feuV	 (d)	 75 feuV

	 24.	 ,d dkj 50 fdeh@?kaVk dh fLFkj xfr ls pyrh gqbZ ,d 
fuf'pr nwjh dks 3 fdeh esa r; djrh gSA ;fn xfr dsoy 
40 fdeh@?kaVk gksrh rks leku nwjh dks r; djus esa fdruk 
le; vf/d yxrk\ �
� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 30 feuV	 (b)	 45 feuV
	 (c)	 10 feuV	 (d)	 60 feuV

	 25.	 vej viuh dj dks 70 fdeh@?kaVk dh xfr ls 2 ?kaVs]  
80 fdeh@?kaVk dh xfr ls 3 ?kaVs vkSj 40 fdeh@?kaVk dh xfr 
ls 1 ?kaVs pyrk gS vkSj vius x`guxj igqap tkrk gSA mldh 
vkSlr xfr (fdeh@?kaVk esa)D;k gS\�
� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 64	 (b)	 70
	 (c)	 60	 (d)	 66



le; rFkk nwjh   3

	 26.	 200 ehVj dh iSny nkSM+ esa tkfd;k 5 fdeh@?kaVk dh vkSlr 
xfr ls pyrh gSA og oh.kk dks vkxs fudyus nsrh gS vkSj 
fiQj Hkh mls 18 lsdaM ls gjk nsrh gS oh.kk dh vkSlr xfr 
(fdeh@?kaVk esa) D;k gS\�
� SSC MTS 20/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 4.2	 (b)	 4.5
	 (c)	 4	 (d)	 3.5

	 27.	 ,d O;fÙkQ ,d fuf'pr nwjh dks 8 fdeh@?kaVk dh xfr ls r; 
djus esa 12 feuV dk le; ysrk gSA ;fn og 12 fdeh@?kaVk 
dh xfr ls pyrk gS] rc og leku nwjh dks r; djus esa 
fdruk le; ysxk\� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 12	 (b)	 14
	 (c)	 8	 (d)	 10

	 28.	 51 fdyksehVj dh nwjh r; djrs le; ,d O;fÙkQ us ns•k 
fd 1 ?kaVs 40 feuV pyus ds ckn] mlds }kjk r; dh xbZ 

nwjh] 'ks"k nwjh dh 5
12

 Fkh mldh xfr D;k Fkh\�
� SSC MTS 18/10/2021 (Shift-1)

	 (a)	 7	 (b)	 10
	 (c)	 8	 (d)	 9

	 29.	 ,d O;fÙkQ A ls B rd dh 10 ehVj@lsdaM xfr ls ;k=kk 
djrk gS] ?kaVk dh vkSj x fdeh@?kaVk xfr ls B ls A rd 
okil vk tkrk gSA ;fn mldh vkSlr xfr 45 fdeh@?kaVk 
gS] rks x dk eu D;k gS\�
� SSC MTS 14/10/2021 (Shift-3)

	 (a)	 54	 (b)	 50
	 (c)	 56	 (d)	 60

	 30.	 338 ehVj yach ,d Vªsu 60 fdeh@?kaVk dh xfr ls py jgh 
gSA ;g lkeku fn'kk esa pyrs ,d O;fÙkQ dks 39 lsdaM esa 
ij djrh gSA O;fÙkQ dh xfr (ehVj@lsdaM) D;k gS\�
� SSC MTS 14/10/2021 (Shift-2)

	 (a)	 9	 (b)	 10
	 (c)	 8	 (d)	 7

	 31.	 ,d cl 3 feuV esa 1-8 fdeh dh nwjh r; djrh gSA rks  
;g 25 lsdaM esa 200 ehVj nkSM+us okyh ;qok ,FkyhV ls 
fdruk rst(ehVj@lsdaM esa) gS\�
� SSC MTS 7/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 1.5 ehVj	 (b)	 1 ehVj
	 (c)	 2 ehVj	 (d)	 2.5 ehVj

	 32.	 ,d Vªsu 80km/h dh xfr ls pyrh gS vkSj 0-75 feuV esa 
,d IysViQkeZ dks ikj djrh gSA ;fn Vªsu dh yackbZ IysViQkeZ 
dh yackbZ ds cjkcj gS rks IysViQkeZ dh yackbZ D;k gS\�
� SSC MTS 7/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 400 ehVj	 (b)	 480 ehVj
	 (c)	 450 ehVj	 (d)	 500 ehVj

	 33.	 A us ,d fuf'pr nwjh dks r; djus esa B ls 10 feuV 
vf/d fy;kA ;fn mudh xfr 3%4 ds vuqikr esa gS] 
rks leku nwjh dks r; djus esa B }kjk fy;k x, le;  
D;k gS\� SSC MTS 7/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 40 feuV	 (b)	 30 feuV
	 (c)	 50 feuV	 (d)	 20 feuV

	 34.	 ,d cl 4 ?kaVs dh ,d ;k=kk esa igys 200 fdeh dh nwjh 
r; djrh gS vkSj vxys 600 fdeh dh nwjh 6 ?kaVs esa r; 
djrh gSA rks iwjh ;k=kk esa cl dh vkSlr xfr D;k gS\�
� SSC MTS 7/08/2019 (Shift-1)

	 (a)	 100 fdeh@?kaVk	 (b)	 90 fdeh@?kaVk
	 (c)	 60 fdeh@?kaVk	 (d)	 80 fdeh@?kaVk
	 35.	 700 ehVj yach ,d Vªsu 35 lsdaM esa ,d •aHks dks ikj 

djrh gS rks 740 ehVj yacs ,d IysViQkeZ dks ikj djus esa 
;g fdruk le; ysrh gS\�  
� SSC MTS 06/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 1 feuV 24 lsdaM	 (b)	 1 feuV 30 lsdaM
	 (c)	 1 feuV 12 lsdaM	 (d)	 1 feuV 20 lsdaM
	 36.	 ,d dkj dh xfr 36km/h gSA dkj dh ,d ikapoh xfr 

ls ;k=kk dj jgh] cl dks 900 ehVj dh nwjh r; djus esa 
fdruk le; (feuV esa) yxsxk\�
� SSC MTS 7/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	 5 1
2

	 (b)	 7 1
2

	 (c)	 10 1
2

	 (d)	 8 1
2

	 37.	 ,d O;fÙkQ 30km/h dh xfr ds lkFk A ls B rd tkrk gSA 
og 20km/h dh xfr ds lkFk B ls A rd okil vkrk gSA 
iwjh ;k=kk ds fy, mldh vkSlr xfr D;k gS\�
� SSC MTS 6/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 26.5 fdeh@?kaVk	 (b)	 24 fdeh@?kaVk
	 (c)	 25 fdeh@?kaVk	 (d)	 27.5 fdeh@?kaVk

	 38.	 ,d Vªsu 3 feuV esa ,d fLFkj iksy dks ikj djrh gSA ;g 
600 ehVj yacs IysViQkeZ dks 5 feuV esa ij djrh gSA Vªsu 
dh yackbZ vkSj xfr D;k gS\�
� SSC MTS 6/08/2019 (Shift-2)

	 (a)	 3600 ehVj, 18 fdeh@?kaVk
	 (b)	 900 ehVj, 18 fdeh@?kaVk
	 (c)	 900 ehVj, 15 fdeh@?kaVk
	 (d)	 1200 ehVj, 15 fdeh@?kaVk

	 39.	 ,d dkj 24 feuV esa 18 fdeh dh nwjh r; dj ldrh gS 
,d cl dh xfr dkj dh rqyuk esa nksxquh gS 135 fdeh 
dh nwjh ij cl fdrus feuV esa r; dj ldrh gSa\� SSC 
MTS 6/08/2019 (Shift-1)



4    SSC Maths

	 (a)	 48 feuV	 (b)	 90 feuV
	 (c)	 50 feuV	 (d)	 75 feuV

	 40.	 ,d dkj dh vkSlr xfr 600 ehVj@feuV gSA 9-6 lsdaM esa 
100 ehVj dh nwjh r; djus okys /kod dh rqyuk esa bl 
dkj dh xfr fdruh /heh (ehVj@lsdaM esa) gS\�
� SSC MTS 5/08/2019 (Shift-3)

	 (a)	
5
24

	 (b)	
1
2

	 (c)	
7

12
	 (d)	

5
12

gy 14 A

	 1.	 (c)	
2 8 24

8 24
� �
�  = 12 fdeh@?kaVk

	 2.	 (c)	 nwjh = 56 75
60

×  = 70 fdeh, 

				    le;	 =	
90
60

3
2

=  ?kaVk

				    dqy r; nwjh	 =	 70 + 90
					     =	 160 fdeh

				    fy;k le;	 =	
3
2

75
60

+  = 11
4

 ?kaVk 

				    'ks"k nwjh	 =	 100 fdeh

				    le;	 =	 4 11
4

5
4

� �  ?kaVk

				    pky	 =	
100

5
4×  = 80 fdeh@?kaVk

	 3.	 (b)	 40% = 
2
5

7
5

⇒  

			   le; = 1 ?kaVk 12 feuV = 6
5

 ?kaVk

			         u;h

			   pky  ⇒  5		  7

			   le; = 
5
7

6
5

7
3

× ×  = 2 ?kaVs

	 4.	 (c)	 �canq A ls fcanq B rd tkus esa yxs 
le; dk vuqikr

�canq B ls fcanq A rd tkus esa yxs 
le; dk vuqikr

30

6

10

5

3
				               5 : 3

	 5.	 (c)	 720 feVj/lsdaM = 20 18
5

×  = 72 fdeh@?kaVk

72 60
+

132

				    nwjh	 =	 72 60
132

11
2

2×
× ×

				    nwjh	 =	 360 fdeh

	 6.	 (a)	 1 ?kaVk 24 feuV = 
7
5

 ?kaVk

				    nwjh	 =	
65 52

65 2 52 1
3
1

7
5

�
� � �

� �
( )

					     =	 13 52 21
182
× ×  = 78 fdeh

	 7.	 (d)	 dqy nwjh = 72 60 5
18

× ×  = 1200 ehVj

				    (iqy) nwjh	 =	 1200 – 700 = 500 ehVj

	 8.	 (a)	 1
3
→
→

Time
Speed
le;
pky

 nwjh = 300 fdeh

				    3 × 1	 =	 300
				    1	 =	 100
				    1	 =	 10
		  le; = 10 hours

	 9.	 (c)	 160% = 
8
5

→
→

Train
Car
Vªsu

dkj

				    dkj dh xfr	 =	
880
16  = 55 fdeh@?kaVk

				    5	 =	 55 fdeh@?kaVk
				    1	 =	 11

				    Vªsu dh xfr	 =	 8 × 11 = 88 fdeh@?kaVk

				    le;	 =	
484
88  = 5 1

2
 ?kaVk

	 10.	 (a)	 nwjh = 150 km, le; = 2 1
2

 ?kaVk = 150 5
2

10× × ?kaVk, xfr = 10 
fdeh@?kaVk

				    150 5
2

10× × 	 =	 600

30 20

10
			   okil ;k=kk dh xfr = 30 fdeh@?kaVk

	 11.	 (b)	 cl dh xfr 111
9

 ehVj@?kaVk = 40 fdeh@?kaVk

				    dkj dh xfr	 =	 40
36

3
2

60× ×  = 100 fdeh@?kaVk

				    cl : dkj	 =	 40 : 100
					     =	 2 : 5

				    pky	 =	
400
4

 = 100 fdeh@?kaVk



le; rFkk nwjh   5

	 12.	 (b) 		 pky1 5

8 = 100

1 = 12.5

× 12.5

62.5 fdeh@?kaVk

pky2

	 13.	 (b)	 5 5
9

 ehVj@lsdaM = 20 fdeh@?kaVk, 5 ehVj@lsdaM =  

18 fdeh@?kaVk

				    le;	 =	
x x

20 18
38
5

� �

				    19x	 =	 38 × 36
				    x	 =	 72 fdeh

	 14.	 (c)	 xfr = 
1800
6 60

18
5×

×  = 18 fdeh@?kaVk

	 15.	 (d)	 Vªsu }kjk ;k=kk = 
3
7

6
14

=

				    cl }kjk ;k=kk	 =	
5

14

				    iSny ;k=kk	 =	 14 – (6 + 5) = 3 = 3 fdeh

				    1	 =	 1 fdeh

				    dqy nwjh	 =	 14 × 1 = 14 fdeh

	 16.	 (a)	 fodYi A ls

				    xfr + nwjh	 =	 75 fdeh@?kaVk

45 30

, S > 0

			   le;  ⇒ 
D
S
nwjh
xfr  ⇒ 

120
45

120
30

+

					     =	
20
3

 ?kaVk = 6 2
3

 ?kaVk

				    le;	 =	 6 ?kaVk 40 feuV

			   rks fodYi A lgh gS

	 17.	 (d)	 pky  ⇒  100    140 
nwjh      ⇒  2100    2100 
le;    ⇒  21      15 

6 = 3

3

?kaVk

h

×8

45 feuV =

1120 fdeh@?kaVk
4

4

	 18.	 (a)	  

B

A

24

8

12 2

3

– 1

pky
1 = 8

				    30 feuV	 =	 1
2

 ?kaVk

				    1	 =	 1
2

 ?kaVk

				    nwjh	 =	 24 1
2

×  = 12 fdeh

	 19.	 (a)	 nwjh = 18 lseh + 4 × 6 lseh = 42 lseh
				    le;	 =	 6 lsdaM

				    dhV dh xfr	 =	 42
6

7=  lseh/lsdaM

	 20.	 (d)	

40

35

45
2520
T.O.

xfr le;

63 × 1 = 213
72 × 1 = 184
56 × 5  = 70

12 3

				    vkSlr xfr	 =	
2520

21 18 70
3

+ +

					     =	
7560
187  fdeh@?kaVk

	 21.	 (d)	 A = 54 fdeh@?kaVk, A ls Q rd igqpus esa yxk le;A 
= 16 ?kaVk, B ls P rd igqpus esa yxk le;B = 4?kaVk

				    A
B

	 =	
T
T

B

A

				  
54
B

	 =	
4

16

			   ⇒	 B	 =	 108 fdeh@?kaVk

	 22.	 (b)	 pky = 
190 7

19
4

×
 = 280 fdeh@?kaVk

	 23.	 (c)	 pky             T = 72 lsdaM
44 fdeh@?kaVk 32 fdeh@?kaVk

10 km/h
–

					     =	 10 5
18

25
9

� �  m/s ehVj@lsdaM

				    le;	 =	 72 lsdaM

				    nwjh	 =	 25
9

72×  = 200 ehVj

			   çR;sd jsy xkMh dh yEckbZ = 
200
2

 = 100 ehVj

	 24.	 (b)	 le; = 
50 3

40
×

 = 
15
4

h?kaVs = 3 3
4

h?kaVs = 3 ?kaVs 45 feuV
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				   vf/d yxk le;	 =	 3 ?kaVs 45 feuV – 3 ?kaVs
					     =	 45 feuV
	 25.	 (b)	 70 × 2 =  = 140 fdeh
			   80 × 3 = 240
			   40 × 1 = 40 fdeh

			   dqy nwjh   420 fdeh

			   dqy le; =	 2 + 3 + 1
					     =	 6 ?kaVk

				    vkSlr xfr	 =	
420
6

 = 70 fdeh@?kaVk

	 26.	 (c)	 tk;dk us fy;k le; = 
200

5 5
18

×
 = 144 ?kaVk

				   oh.kk us fy;k le;	 =	 144 + 18 = 162 ?kaVk
				   oh.kk }kjk pyh nqjh	 =	 200 – 20 = 180 ehVj

				    oh.kk dh pky	 =	 180
162

18
5

×  = 4 ?kaVk

	 27.	 (c)	 12 feuV = 1
5

 ?kaVk

			   le; = 
8 1

5
12

8
60

�
�  ?kaVk = 8 feuV

	 28.	 (d)	 5  → r;
12 → 'ks"k

+ dqy
17

 

				    1 ?kaVk 40 feuV	 =	 5
3

 ?kaVk

				    pky	 =	
51 5

17
5
3

×
 = 9 fdeh@?kaVk

	 29.	 (d)	 10 ehVj@lsdaM = 10 18
5

×  = 36 fdeh@?kaVk

				    vkSlr xfr	 =	 45 fdeh@?kaVk

				    S	 =	 45 36
2 36 45

�
� �

 = 60 fdeh@?kaVk

	 30.	 (c)	 60 fdeh@?kaVk = 50
3

 ehVj@lsdaM

			   le; = 39 sec

				    jsy }kjk pyh nqjh	 =	
50
3

39×  = 650 ehVj

				    O;fÙkQ dh pky	 =	 650 338
39
−  = 8 ehVj@lsdaM

	 31.	 (c)	 cl dh xfr = 
1 8
3
.
min
kmfdeh

feuV
 = 

1 8
3 60
. ×100
×

 = 10 ehVj@lsdaM

				    /kod dh xfr	 =	 200
25

 = 8 ehVj@lsdaM

	 32.	 (d)	 80 fdeh@?kaVk = 80 5
18

×  = 200
9

 ehVj@lsdaM

				    0.75 feuV	 =	 45 lsdaM

				    nqjh	 =	 200
9

45×  = 1000 ehVj

			   IysViQkeZ dh yEckbZ = 1000
2

500=  ehVj

	 33.	 (b)	

B

A

1 = 10 feuV

× 10

B = 30 feuV

12

3

4

4

–

3

	 34.	 (d)	 vkSlr xfr = 
200 600

4 6
+
+

 = 
800
10

 = 80 fdeh@?kaVk

	 35.	 (c)	 pky = 700
35

 = 20 ehVj@lsdaM

				    le;	 =	 740 700
20

1440
20

�
�

					     =	 72 lsdaM

			   le; = 1 feuV 12 lsdaM

	 36.	 (b)	 le; = 
900

10 1
5

×
, pky = 36 fdeh@?kaVk

					     =	 36 5
18

×  = 10 ehVj@lsdaM

					     =	 450 lsdaM

					     =	 7 1
2

 feuV

	 37.	 (b)	 vkSlr xfr = 2 30 20
20 30
� �

�
 = 24 fdeh@?kaVk

	 38.	 (b)	 le;(feuV) nwjh(ehVj)

3 0

5 600
2 – – 600

				    2	 =	 600

				    pky	 =	
600

2 60×
 = 5 ehVj@lsdaM 

					       = 18 fdeh@?kaVk
				    yEckbZ	 =	 5 × 3 × 60 = 900 ehVj

	 39.	 (b)	 dkj dh xfr = 18
24

60×  = 45 fdeh@?kaVk

				    cl dh xfr	 =	      90 fdeh@?kaVk

↓×2
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				   cl }kjk fy;k le;	=	
135
90

3
2

=  ?kaVk = 90 feuV

	 40.	 (d)	 dkj dh pky  ⇒  600
60

 = 10 ehVj@lsdaM

			   /kod dh pky  ⇒  100
9 6.

 = 
125
12

 ehVj@lsdaM

				  
125
12

10− 	 =	
5

12
 ehVj@lsdaM

vH;kl 14B
For SSC CHSL Exams

	 1.	 A vkSj B ,d nwljs ls 494 fdeh nwj fLFkr nks LVs'ku gSA 
,d Vªsu LVs'ku A ls nksigj 3%00 cts 'kq: gksrh gS vkSj 
LVs'ku B dh vksj 83 fdeh@?kaVk dh xfr ls ;k=kk djrh gSA 
,d vU; vU; Vªsu LVs'ku B ls 'kke 4%00 cts 'kq: gksrh 
gS vkSj LVs'ku A dh vksj 54 fdeh@?kaVk dh xfr ls pyrh 
gS og fdl le; feyrh gSa\�
� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 7 p.m.	 (b)	 7 a.m.
	 (c)	 8 p.m.	 (d)	 9 a.m.

	 2.	 viuh ;k=kk ds igys Hkkx ds fy, ]lquhrk us 450 ehVj@feuV  
dh xfr ls ;k=kk dh vkSj 'ks"k ;k=kk ds fy,] viuh çkjafHkd 
xfr dh 1-4 xquk xfr ls ;k=kk dhA ;fn lquhrk us 1 ?kaVs esa 
dqy 33-3 km dh nwjh r; dh] rks lquhrk us /heh xfr ls 
fdruh nwjh r; dh\� SSC CHSL 10/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 11.50	 (b)	 11.15
	 (c)	 11.25	 (d)	 11.20

	 3.	 vatfy vkSj cchrk ,d o`rkdkj iFk ij leku le; ij 
lkeku fcanq ls foijhr fn'kkvksa esa Øe'k% 8 ehVj@lsdaM vkSj  
6 ehVj@lsdaM dh xfr ls nkSM+ jgh gS ;fn o`rkdkj iFk dh 
yackbZ 960 ehVj gS rks og fdruh ckj vyx&vyx ewy 
fcanqvksa ij feysxh tc rd fd og fiQj ls 'kq#vkrh fcanq 
ij ugha feyrh\� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 7	 (b)	 6
	 (c)	 12	 (d)	 14

	 4.	 ,d dj dh vkSlr xfr cl dh vkSlr xfr dh 13
5
 xquk 

gSA ,d VªSDVj 23 ?kaVs esa 1150 fdeh@?kaVk r; djrk gSA ;fn 
cl dh xfr VªSDVj dh xfr dh nksxquh gS rks 4 ?kaVs esa dkj 
fdruh nwjh r; djsxh\�
� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 540	 (b)	 740
	 (c)	 440	 (d)	 640

	 5.	 xksiky A ls B rd dh xfr ls B ls C rd 10 fdeh@?kaVk 
dh xfr B ls C vkSj C ls D rd 15 fdeh@?kaVk dh xfr ls 
;k=kk djrk gSA ;fn gS AB¾BC¾CD rks] xksiky dh vkSlr 
xfr Kkr dhft,\� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 8 2
11

	 (b)	 70 2
11

	 (c)	 60 2
11

	 (d)	 9 2
11

	 6.	 fj;k çsj.kk ls 
3
2 xquk rst nkSM+rh gSA ,d nkSM+ esa] ;fn fj;k]

çsj.kk dks 100 ehVj dh c<+r nsrh gS rks nksuksa ds feyus ls 
igys fj;k dks fdruh nwjh r; djuh gksxh\�
� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 315 ehVj	 (b)	 300 ehVj
	 (c)	 265 ehVj	 (d)	 240 ehVj

	 7.	 1200 ehVj dh nkSM+ esa nks çfr;ksfx;ksa ehuy vkSj uhrw dh 
xfr dk vuqikr 5%7 gSA ;fn ehuy dks 500 eh dh 'kq#vkr 
nh tkrh gS] rks ehuy _______ ls thr tkrh gS\�
� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 220 ehVj	 (b)	 240 ehVj
	 (c)	 250 ehVj	 (d)	 225 ehVj

	 8.	 ,d ;k=kk esa jke 10 ?kaVs esa 200 fdyksehVj dh nwjh r; 
djrk gSA igys mlus 15 fdeh@?kaVk dh xfr ls ckbd ls 
viuh ;k=kk 'kq: dh] mlds ckn mldh ckbd •jkc gks xbZ 
rFkk mlus 'ks"k ;k=kk vius nksLrh dh dkj ls 25 fdeh@?kaVk 
dh xfr ls r; dhA ckbd vkSj dkj }kjk r; dh xbZ nwjh 
dk vuqikr gSA� SSC CHSL 09/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 3 : 5	 (b)	 2 : 3
	 (c)	 1 : 1	 (d)	 5 : 3

	 9.	 rhu A] B] C 'kgj bl çdkj vofLFkr gS fd ;fn mUgsa 
lh/h js•kvksa ls tksM+k tk, rks og ,d leckgq f=kHkqt ds 
'kh"kZ cukrs gSaA jkf'kn A ls B rd 40 fdeh@?kaVk dh xfr] 
B ls C dh xfr ls vkSj C ls A rd 72 fdeh@?kaVk dh xfr 
ls ;k=kk djrk gS iwjh ;k=kk ds fy, jkf'kn dh vkSlr xfr 
Kkr dhft,\� SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 54	 (b)	 56 2
3

	 (c)	 55	 (d)	 57 1
3

	 10.	 ,d tgkt 15 fdeh@?kaVk dh xfr ls ,d eafty dh vksj 
tkrk gS vkSj 10 fdeh@?kaVk dh xfr ls çkjafHkd fcanq ij 
okil vkrk gSA tgkt ds pyus dh vkSlr xfr gS\�
� SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 12	 (b)	 15
	 (c)	 13	 (d)	 14

	 11.	 230 ehVj vkSj 240 ehVj dh yackbZ okyh nks jsyxkfM+;ka 
,d nwljs ls 130 ehVj nwj gSA os lekarj iVfj;ksa ij Øe'k% 
160 fdeh@?kaVk o 200 fdeh@?kaVk dh xfr ls ,d nwljs dh 
vksj c<+rk 'kq: djrh gSA jsyxkfM+;ka ,d nwljs dks fdrus 
le; esa ikj djsxh\� SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-2)
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	 (a)	 5 sec	 (b)	 6 sec
	 (c)	 8 sec	 (d)	 7 sec

	 12.	 LVs'kuksa A vkSj B ds chp dh nwjh 778 fdeh gSA ,d Vªsu 
LVs'ku A ls LVs'ku B rd 84 fdeh@?kaVk dh ,d leku 
xfr ls ;k=kk djrh gS vkSj fiQj 56 fdeh@?kaVk dh leku 
xfr ls LVs'ku A ij okil vkrh gSA iwjh ;k=kk ds nkSjku Vªsu 
dh vkSlr xfr (fdeh@?kaVk esa) D;k gS\�
� SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 63.4	 (b)	 66
	 (c)	 67.2	 (d)	 65

	 13.	 ,d dkj esa Øe'k% 30 fdeh@?kaVk] 40 fdeh@?kaVk vkSj  
60 fdeh@?kaVk dh xfr ls 10 fdeh] 20 fdeh rFkk  
30 fdeh dh nwjh r; dh A dkj dh vkSlr xfr gSA �
� SSC CHSL 08/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 45	 (b)	 20
	 (c)	 30	 (d)	 40

	 14.	 ,d ,FkyhV 3600 ehVj dh nwjh 12 feuV esa ikj djrh gSA 
mldh xfr (fdeh@?kaVk esa) D;k gS\�  
� SSC CHSL 07/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 15	 (b)	 17
	 (c)	 18	 (d)	 16

	 15.	 ,d jkuh ,d feuV esa 475 ehVj dh nwjh r; djrh gSA 
;fn jkuh viuh orZeku py ls 1-2 xquk vf/d pky ls 
;k=kk djrh gS rks jkuh ,d ?kaVs esa fdruh nwjh r; djsxh\�
� SSC CHSL 07/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 34.4	 (b)	 34.3
	 (c)	 34.2	 (d)	 34.1

	 16.	 ,d cl A ls B rd 40 fdeh@?kaVk dh xfr ls tkrh gS] 
fiQj og ogka ls 60 fdeh@?kaVk dh xfr ls ykSVrh gS] rks cl 
dh vkSlr xfr Kkr dhft,A�  
� SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 48	 (b)	 20
	 (c)	 100	 (d)	 50

	 17.	 ,d 640 ehVj yach Vªsu 80 fdeh@?kaVk dh xfr ls ;k=kk 
djrs gq, lkeku fn'kk esa 72 fdeh@?kaVk dh xfr ls py jgh 
gS 540 ehVj yach Vªsu ls vkxs fudy tkrh gSA rst xfr 
okyh Vªsu dks nwljh Vªsu dh iwjh rjg ls ikj djus esa fdruk 
le; yxsxk\� SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 8 feuV 41 lsdaM	 (b)	 9 feuV 09 lsdaM
	 (c)	 9 feuV 01 lsdaM	 (d)	 8 feuV 51 lsdaM

	 18.	 ,d jsyxkM+h LFkku A ls LFkku B rd 60 fdeh@?kaVk dh xfr 
ls ;k=kk djus esa 3 fdeh dk le; ysrh gSA mlh Vªsu dks 
50» cM+h gqbZ xfr ls B ls C rd ;k=kk djus esa 2 fdeh 
yxrs gSa LFkku A ls C rd Vªsu dh vkSlr xfr D;k gS\�
� SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 60	 (b)	 90
	 (c)	 80	 (d)	 72

	 19.	 ,d yM+dh 15 fdeh@?kaVk dh xfr ls 30 fdeh dh ;k=kk 
djrh gSA og 10 fdeh@?kaVk dh xfr ls 20 fdeh dh vU; 
;k=kk djrh gSaA iwjh ;k=kk esa mldh vkSlr xfr fdruh gS\�
� SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 15	 (b)	 12.5
	 (c)	 13	 (d)	 11.5

	 20.	 ,d O;fÙkQ 20 fdeh@?kaVk dh vkSlr xfr ls 30 feuV ds 
fy, nkSM+rk gS vkSj 32 fdeh@?kaVk dh xfr ls 1 ?kaVk 15 feuV 
ds fy, lkbfdy pykrk gSA vkSlr xfr dh x.kuk djsaA 
(fdeh@?kaVk esa ,d n'keyo LFkku rd lfUudV)�
� SSC CHSL 03/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 30.5	 (b)	 28.6
	 (c)	 25.4	 (d)	 26.3

	 21.	 johuk vkSj lksgsy dk vius&vius ?kj ls muds dk;Z LFky 
rd r; dh xbZ nwjh dk vuqikr 4%7 FkkA ;fn lksgsy dks 
63 fdeh dh ;k=kk djuh iM+rh Fkh rks johuk dks fdruh nwjh 
r; djuh iM+rh Fkh\ SSC CHSL 06/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 40 km	 (b)	 32 km
	 (c)	 39 km	 (d)	 36 km

	 22.	 ukfld ls neu dh ;k=kk ds nkSjku] g"kZ 50 fdeh@?kaVk dh 
xfr ls 1 ?kaVk vkSj vxys rhu ?kaVs 60 fdeh@?kaVk dh xfr ls 
xkM+h pykrk gS iwjh ;k=kk esa mldh vkSlr xfr D;k Fkh\�
� SSC CHSL 02/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 56	 (b)	 57.5
	 (c)	 55	 (d)	 58.5

	 23.	 ,d O;fÙkQ 24 lsdaM esa 200 eh nkSM+rk gS mldh xfr fdruh 
gS\� SSC CHSL 02/06/2022 (Shift-3)

	 (a)	 30	 (b)	 32
	 (c)	 24	 (d)	 33

	 24.	 108 fdeh@?kaVk dh xfr ls pyus okyh cl 40 lsdaM esa 
fdruh nwjh r; djsxh\� SSC CHSL 02/06/2022 
(Shift-2)

	 (a)	 1 fdeh 600 ehVj	 (b)	 1 fdeh 400 ehVj
	 (c)	 1 fdeh 800 ehVj	 (d)	 1 fdeh 200 ehVj

	 25.	 #•lkuk us fcanq A ls B rd tkrs le; 60 fdeh@?kaVk 
dh xfr ls ;k=kk dh] vkSj] bl ekxZ ls ,d vyx xfr ls 
okil ykSVhA ;fn nks rjiQk ;k=kk ds nkSjku #•lkuk dh dqy 
vkSlr xfr 48 fdeh@?kaVk Fkh] rks B ls A rd dh ;k=kk ds 
nkSjku mldh xfr fdruh Fkh\�
� SSC CHSL 02/06/2022 (Shift-2)

	 (a)	 42	 (b)	 40
	 (c)	 45	 (d)	 36
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	 26.	 2500 ehVj dh ,d o`rkdkj nkSM+ esa] ,d iq#"k vkSj ,d 
efgyk ,d fcanq ls foijhr fn'kk esa Øe'k% 37 fdeh@?kaVk 
rFkk 35 fdeh@?kaVk dh xfr ls nkSM+uk 'kq: djrs gSaA nkSM+ 
'kq: gksus ds fdrus le; ckn esa igyh ckj feysaxs\�  
� SSC CHSL 02/06/2022 (Shift-1)

	 (a)	 2 feuV 40 lsdaM	 (b)	 2 feuV 30 lsdaM
	 (c)	 2 feuV 5 lsdaM	 (d)	 2 feuV 20 lsdaM

	 27.	 ;g fn;k gS fd 2 yM+dksa }kjk fofHkUu xfr;ksa ls iQsadh xbZ 
xsan ds jkLrs dh yackbZ leku gS] vkSj igyh rFkk nwljh ckj 
iQsadus dh vkSlr xfr d Øe'k% 90 fdeh@?kaVk rFkk 162 
fdeh@?kaVk gS rks 1 lsdaMc esa nwljh Fkzks }kjk nwjh ds leku 
nwjh r; djus esa igyh Fkzks }kjk fy;k x;k le; D;k gS\�
� SSC CHSL 10/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	
3
2

 lsdaM	 (b)	 1 lsdaM

	 (c)	
9
5

 lsdaM	 (d)	
2
3

 lsdaM

	 28.	 jsyos iVjh ds fdukjs •M+s ,d ckyd us ns•k fd vius 
eq[;ky; dh vksj tkrh gqbZ ,d Vªsu mls 8 lsdaM esa ikj 
dj ldrh gS vkSj mlls nksxquh yach Vªsu tks vius eq[;ky; 
ls foijhr tkrh gS mls 20 lsdaM esa ikj djrh gSa nksuksa Vªsusa 
,d nwljs dks ikj djus esa fdruk le; (lsdaM esa) ysaxs\�
� SSC CHSL 10/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 131
3

	 (b)	 15

	 (c)	 20	 (d)	 12 1
3

	 29.	 ;fn eSa cl ls ;k=kk djrk gwa rc eSa vius dk;kZy; 15 feuV 
nsj ls igqaprk gwa vkSj ;fn eSa dkj ls ;k=kk djrk gwa rc eSa  
10 feuV igys igqap tkrk gwa ;fn esjs ?kj esa dk;kZy; 
25km dh nwjh ij gS rc cl vkSj dkj dh vkSlr xfr;ks 
ds O;qRozQeks dk deZ dk varj lsdaM çfr ehVj esa fdruk 
gksxk\� SSC CHSL 09/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 3
25

	 (b)	
3

50

	 (c)	
3
20

	 (d)	
3

10

	 30.	 nks Vªsuksa dh xfr ds chp vuqikr 2%5 gS ;fn igyh Vªsu 
250 fdeh dh nwjh 5 ?kaVk esa r; djrh gS rks nksuksa Vªsuksa dh 
xfr;ka (fdeh esa) dk ;ksx D;k gS\�
� SSC CHSL 09/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 175	 (b)	 150
	 (c)	 180	 (d)	 165

	 31.	 nks Vªsuksa dh xfr ds chp vuqikr 2%5 gS ;fn igyh Vªsu 
250 fdeh dh nwjh 5 ?kaVk esa r; djrh gS] rks nksuksa Vªsuksa 
dh xfr;ks (fdeh esa) ds chp dk varj D;k gS\�
� SSC CHSL 09/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 75	 (b)	 180
	 (c)	 65	 (d)	 150

	 32.	 nks Vªsuksa dh xfr ds chp dk vuqikr 2%5 gSA ;fn igyh 
Vªsu 350 fdeh@?kaVk dh nwjh 5 ?kaVk ls r; djrh gS] rks nksuksa 
Vªsuksa dh xfr;ksa (fdeh esa) ds chp dk varj D;k gS\�
� SSC CHSL 08/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 165	 (b)	 180
	 (c)	 350	 (d)	 105

	 33.	 nks Vªsuksa dh xfr ds chp vuqikr 2 % 5 gS] ;fn igyh Vªsu 
350 fdeh dh nwjh 5 ?kaVk esa r; djrh gS] rks nksuksa Vªsuksa 
dh xfr;ks (fdeh esa) dk ;ksx D;k gS\�
� SSC CHSL 08/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 180	 (b)	 265
	 (c)	 245	 (d)	 350

	 34.	 ,d Vªsu ,d leku xfr ls 2-5 fdeh dh nwjh r; djrh gSA 
;fn xfr 8 fdeh@?kaVk vf/d gksrh]rks leku nwjh r; djus 
ds fy, 10 ?kaVk de yxrsA rks Vªsu dh xfr (fdeh@?kaVk)
D;k gS\� SSC CHSL 05/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 2.5	 (b)	 4
	 (c)	 3	 (d)	 2

	 35.	 ,d Vªsu ,d leku xfr ls 60 fdeh dh nwjh r; djrh gSA 
;fn xfr 8 fdeh@?kaVk vf/d gksrh] rks leku nwjh r; djus 
ds fy, 10 ?kaVk de yxrsA rks Vªsu dh xfr (fdeh@?kaVk)
D;k gS\� SSC CHSL 04/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 4	 (b)	 2.5
	 (c)	 3	 (d)	 5

	 36.	 ,d Vªsu ,d leku xfr ls 360 fdeh dh nwjh r; djrh gSA 
;fn xfr 8 fdeh@?kaVk vf/d gksrh] rks leku nwjh r; djus 
ds fy, 3 ?kaVk de yxrsA rks Vªsu dh xfr (fdeh@?kaVk)
D;k gS\� SSC CHSL 04/07/2019 (Shift-2)

	 (a)	 40	 (b)	 25
	 (c)	 30	 (d)	 50

	 37.	 ,d Vªsu ,d fuf'pr nwjh 45 feuV esa r; djrh gSA ;fn 
bldh xfr esa 5 fdeh@?kaVk dh deh dh tkrh gS] ;g leku 
nwjh r; djus esa 3 feuV dk vf/d le; ysrh gSA nwjh 
(fdeh esa) D;k gS\� SSC CHSL 04/07/2019 (Shift-1)

	 (a)	 64	 (b)	 60
	 (c)	 54	 (d)	 80

	 38.	 A o B ds xfr dk vuqikr 3%5 gS ;fn A ,d fof'k"V 
nwjh dks r; djus ds fy, B ls 24 feuV vf/d ysrk 
gS] rks leku nwjh dks r; djus ds fy, B fdruk le;  
(feuV esa) ysxk\� SSC CHSL 03/07/2019 (Shift-3)

	 (a)	 40	 (b)	 36
	 (c)	 20	 (d)	 18
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gy 14 B

	 1.	 (a)	 A   ⇒  83 × 1 = 83 fdeh

				    'ks"k	 =	 494 – 83 = 411 fdeh

				    pky	 =	 83 + 54 = 137 fdeh@?kaVk

				    fy;k le;	 =	
411
137

 = 3 ?kaVk

				    Time	 =	 4 P.M. + 3 ?kaVk = 7 P.M.

	 2.	 (c)	 pky1 = 
450
60

18
5

×  = 27 fdeh@?kaVk

			   pky2 =	 27 × 1.4 = 37.8 fdeh@?kaVk

5     :      7 = 12 = 60 feuV
× 5 1 = 5

33.3

27
pky1 pky2

4.5

25

37.8

6.3

			   nwjh =	 27 25
60

×  = 11.25 fdeh

	 3.	 (a)	

24 LCM
480

8

6

pky

24 = 960 ehVj
  1 = 40

le;
3 × 40 = 120 lsdaM

4 × 40 = 160 lsdaM

			   8 + 6 = 14  ⇒  480
960

14×  = 7

	 4.	 (d)	            dkj	    cl	    VªSDVj
			   S  ⇒  8	 5	→	 5
			                  2  ←	 2	       1         
			                  16	  10	        5
			   160 fdeh@?kaVk

			   4 ?kaVs esa r; nwjh = 160 × 4 = 640 fdeh

	 5.	 (a)	 vkSlr xfr= 
3 5 10 15

5 10 10 15 15 5
� � �

� � � � �( ) ( ) ( )

					     =	
90
11  = 8 2

11
 fdeh@?kaVk

	 6.	 (b)	 pky = le;

			 

3
– 1 = 100 ehVj

2300 m

× 100

	 7.	 (a)	 ehuy }kjk r; nwjh = 1200 – 500 = 700 ehVj
			   S = 5 :      7  t = 7 : 5

			   ehuy    uhrw

			   ehuy dh thr = 1200 – 700 7
5

×  = 220 ehVj

	 8.	 (c)	 vkSlr xfr = 
200
10

 = 20 fdeh

20

15

5 5

25
dkjckbd

			   nwjh  ⇒  1 : 1

	 9.	 (a)	

360

72

40

60

5

9

6
20

				    vkSlr xfr 	=	
3 360

20
×

 = 54 fdeh@?kaVk

	 10.	 (a)	 vkSlr xfr   ⇒ 
2 15 10

15 10
� �
�  = 12 fdeh@?kaVk

	 11.	 (b)	 nwjh = 230 + 240 + 130 = 600 ehVj

			   pky = (160 + 200)
5

18
 = 100 ehVj@lsdaM

			   le; = 
600
100  = 6 lsdaM

	 12.	 (c)	 vkSlr xfr = 
2 84 56

84 56
� �
�

 = 2 84 56
140

× ×

				    =	 67.2 fdeh@?kaVk

	 13.	 (a)	 t1 = 
10
30

1
3

=  ?kaVk, t2 = 
20
40

1
2

=  ?kaVk

				    t3	 =	 30
60

1
2

=  ?kaVk

		  dqy le; = 
1
3

1
2

1
2

4
3

� � �  ?kaVk

		  dqy nwjh. = 10 + 20 + 30 = 60 fdeh

		  vkSlr xfr = 
60
4

3×  = 45 fdeh@?kaVk

	 14.	 (c)	 xfr = 
3600

12 60×  = 5 ehVj@lsdaM

			      = 	5
18
5

×  = 18 fdeh@?kaVk

	 15.	 (c)	 pky = 
475
60

18
5

×  = 57
2

 fdeh@?kaVk



le; rFkk nwjh   11

			   nwjh = 	
57
2

1 1 2× × .  = 34.2 fdeh

	 16.	 (a)	 vkSlr xfr = 
2 40 60

40 60
� �

�
 = 

4800
100

				                            = 48 fdeh@?kaVk

	 17.	 (d)	 le; = 
640 540

80 72 5
18

�

� �( )
 = 

1180 18
8 5

×
×  = 531 lsdaM

			            = 	
531
60

 feuV = 8 feuV 51 lsdaM

	 18.	 (d)	 A ls B dh nwjh = 60 × 3 = 180 fdeh

				    B ls C dh nwjh	 =	 2 60 3
2

× ×  = 180 fdeh

				    vkSlr xfr	 =	
360

3 2+
 = 72 fdeh@?kaVk

	 19.	 (b)	 le; = 30
15

 = 2 ?kaVk, 20
10

 = 2 ?kaVk

				    dqy le;	 =	 2 + 2 = 4 ?kaVk
				    dqy nwjh	 =	 30 + 20 = 50 fdeh

				    vkSlr xfr	 =	
50
4

 = 12.5 fdeh@?kaVk

	 20.	 (b)	 nkSM+ }kjk r; dh nwjh  ⇒  20 1
2

×  = 10 fdeh

			   lkbfdy }kjk r; nwjh   ⇒  32 5
4

×  = 40 fdeh

				    vkSlr xfr	 =	
50

1
2

5
4

200
7�

�  = 28.6 fdeh@?kaVk

	 21.	 (d)	 johuk+ }kjk r; nwjh 4 × 9 = 36 fdeh

			   lqgsy }kjk r; nwjh 7	=	 63 fdeh
				    1	 =	 9

	 22.	 (b)	 nwjh   ⇒	 50 × 1	 =	 50 fdeh

			   ⇒	 60 × 3	 =	 180 fdeh

				    vkSlr pky	 =	
50 180

1 3
230
4

�
�

�

					     =	 57.5 fdeh@?kaVk

	 23.	 (a)	 pky = 200
24

18
5

×  = 30 fdeh@?kaVk

	 24.	 (d)	 nwjh = 108 5
18

40× ×  = 1200 ehVj = 1 fdeh 200 ehVj

	 25.	 (d)	 vkSlr pky = 48 fdeh@?kaVk
				    A ls B	 =	 60 fdeh@?kaVk

				    B ls A	 =	
60 48

2 60 48
�

� �
 = 40 fdeh@?kaVk

	 26.	 (c)	 pky = 35 + 37 = 72 fdeh@?kaVk = 72 5
18

×  feuV@lsdaM

					     =	 20 feuV@lsdaM

				    le;	 =	
2500
20

 = 125 lsdaM

					     =	 2 feuV 5 lsdaM
	 27.	 (c)	 pky = 90 fdeh@?kaVk, 162 km/h
				    le;1	 =	 ?, le;2 = 1 lsdaM
				    90 5 le;1	 =	 162 × 1

				    le;1	 =	 162
90

9
5

=  lsdaM

	 28.	 (a)	 vkus okyh Vªsu dh pky = 
1
8

 ehVj@lsdaM

				   tkus okyh Vªsu dh pky	=	2
1
20

1
10

� �  ehVj@lsdaM

				    le;	 =	
1 2

1
8

1
10

3 40
9

�

�
�

�

					     =	 13 1
13

 lsdaM

	 29.	 (b)	 + 15 min – 10 feuV

25 feuV = 1500 lsdaM

–

				    25 fdeh	 =	 25000 ehVj

			   le;  ⇒ 
25000 25000
m n

−  = 1500

				  
1 1
m n
− 	 =	

1500
25000

3
50

=  lsdaM

	 30.	 (a)	 + 2

5

= 250 fdeh@?kaVk ⇒ 1 = 25
     5

			   7 × 25 = 175 fdeh@?kaVk
	 31.	 (a)	

–

2

5

= 250 fdeh@?kaVk ⇒ 1 = 25
     5

			   3 × 25 = 75 fdeh@?kaVk
	 32.	 (d)	

1 = 35

2 5–

3 × 35 = 105 fdeh@?kaVk2 = 350 fdeh@?kaVk
         5

	 33.	 (c)	 = 350 fdeh@?kaVk ⇒ 1 = 35
     5

2

+
5 7 × 35 = 245 fdeh@?kaVk
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	 34.	 (d)	  pky pky
8

8 10×× +( )
= 25

				    pky × (pky + 8)	 =	 20

					        2    10

				    pky	 =	 2 fdeh@?kaVk

	 35.	 (a)	 A(A + 8) × 
10
8

 = 60

				    A(A + 8)	 =	   48

					        4    12
				    A	 =	 4 fdeh@?kaVk

	 36.	 (c)	 A(A + 10) × 
3

10  = 360

				    A(A + 10)	 =	 1200

			   		     30    40
				    A	 =	 30 fdeh@?kaVk

	 37.	 (b)	

720

45 16

–

48 15

pky

× 5

× 5
75 fdeh@?kaVk

80 fdeh@?kaVk

1 = 5 fdeh@?kaVk

le;

				    nwjh	 =	 80 45
60

×  = 60 fdeh

	 38.	 (b)	

15

3A

B

5

3
× 12

B = 36 feuV

2 = 24 feuV
1 = 12

pky le;

5

vH;kl 14C
For SSC CGL and CPO Exams

	 1.	 viuh lkekU; xfr dh 
7
9 xfr ls pyrs gq,] ,d O;fÙkQ 

vius dk;kZy; esa lkekU; ls 10 feuV ckn igqaprk gSA 
mldk lkekU; le; feuVksa esa fdruk gS\ �  
� SSC CGL 13/06/2019 (Shift-2)

	 (a)	 35	 (b)	 27
	 (c)	 42	 (d)	 30
	 2.	 viuh lkekU; xfr dh 

5
7 xfr ls pyrs gq,],d O;fÙkQ vius 

dk;kZy; esa lkekU; ls 10 feuV ckn igqaprk gSA mldk 
lkekU; le; feuVksa esa fdruk gS\�  
� SSC CGL 13/06/2019 (Shift-1)

	 (a)	 28	 (b)	 30
	 (c)	 25	 (d)	 35

	 3.	 viuh lkekU; xfr dh 
3
5 xfr ls pyrs gq,] ,d O;fÙkQ 

vius dk;kZy; esa lkekU; ls 20 feuV ckn igqaprk gSA 
mldk lkekU; le; feuVksa esa fdruk gS\�  
� SSC CGL 12/06/2019 (Shift-3)

	 (a)	 25	 (b)	 30
	 (c)	 20	 (d)	 40
	 4.	 ,d Vªsu fcuk #ds 80 fdeh@?kaVk dh vkSlr xfr ls ;k=kk 

djrh gSA vkSj #dus ds lkFk og 64 fdeh@?kaVk dh xfr ls 
;k=kk djrh gSA Vªsu vkSlr çfr ?kaVs fdrus feuV #drh gS\
� SSC CGL 12/06/2019 (Shift-1)

	 (a)	 12	 (b)	 8
	 (c)	 10	 (d)	 14
	 5.	 ,d Vªsu fcuk #ds 80 fdeh@?kaVk dh vkSlr xfr ls ;k=kk 

djrh gSA vkSj #dus ds lkFk og 72 fdeh@?kaVk dh xfr ls 
;k=kk djrh gSA Vªsu vkSlr çfr ?kaVs fdrus feuV #drh gS\
� SSC CGL 11/06/2019 (Shift-3)

	 (a)	 8	 (b)	 6
	 (c)	 7	 (d)	 9
	 6.	 ,d Vªsu fcuk #ds 72 fdeh@?kaVk dh vkSlr xfr ls ;k=kk 

djrh gSA vkSj #dus ds lkFk og 60 fdeh@?kaVk dh xfr ls 
;k=kk djrh gSA Vªsu vkSlr çfr ?kaVs fdrus feuV #drh gS\
� SSC CGL 11/06/2019 (Shift-2)

	 (a)	 10	 (b)	 12
	 (c)	 6	 (d)	 8
	 7.	 ,d Vªsu fcuk #ds 65 fdeh@?kaVk dh vkSlr xfr ls ;k=kk 

djrh gSA vkSj #dus ds lkFk og 52 fdeh@?kaVk dh xfr ls 
;k=kk djrh gSA Vªsu vkSlr çfr ?kaVs fdrus feuV #drh gS\
� SSC CGL 11/06/2019 (Shift-1)

	 (a)	 13	 (b)	 15
	 (c)	 12	 (d)	 14
	 8.	 ,d Vªsu fcuk #ds 70 fdeh@?kaVk dh vkSlr xfr ls ;k=kk 

djrh gSA vkSj #dus ds lkFk og 56 fdeh@?kaVk dh xfr ls 
;k=kk djrh gSA Vªsu vkSlr çfr ?kaVs fdrus feuV #drh gS\
� SSC CGL 10/06/2019 (Shift-3)

	 (a)	 12	 (b)	 14
	 (c)	 16	 (d)	 15

	 9.	 96 fdeh dh ,d ;k=kk esa /heh Vªsu (B) dh rqyuk esa 
rst Vªsu (A) ls ,d ?kaVk de le; yxrk gSA ;fn B dh 
vkSlr xfr A ls 16 fdeh@?kaVk de gS] rc A dh vkSlr 
xfr (fdeh@?kaVk) D;k gS\�
� SSC CGL 07/06/2019 (Shift-3)

	 (a)	 64	 (b)	 48
	 (c)	 54	 (d)	 60



le; rFkk nwjh   13

gy 14 C

	 1.	 (a)	

63

9 7

–

9
× 5

35

2 = 10
1 = 5

pky le;

7

	 2.	 (c)	

35

7 5

7
× 5

25

2 = 10
1 = 5

pky le;

5

	 3.	 (b)	

–15

5 3

5
× 10

30 feuV

2 = 20
1 = 10

pky le;

3

	 4.	 (a)	 le; = 
( )80 64

80
60�

�  = 12

	 5.	 (b)	 le; = 
( )80 72

80
60�

�  = 6

	 6.	 (a)	 le; = 
( )72 60

72
60�

�  = 10

	 7.	 (c)	 le; = 
( )65 52

65
60�

�  = 12

	 8.	 (a)	 le; = 
( )70 56

70
60�

�  = 12

	 9.	 (b)	 le;  ⇒ 
96

16
96

A A−
−  = 1

			   ⇒	 A(A – 16)	  =	 96 × 16
				    A(A – 16)	  =	  1536

			                            48    32
				    A	 =	 48


